

开发性金融支持广西国家储备林基地建设分析

瞿梦姬

(广西林业集团有限公司, 广西 南宁 530000)

摘要: 国家储备林建设是维护木材安全和生态安全的战略工程, 为培育珍惜树种、脱贫攻坚创造了良好条件。文章通过广西国家储备林项目引入开发性金融过程中面临的融资困境及难点, 提出开发性金融支持国家储备林发展的政策建议。

关键词: 国家储备林; 开发性金融; 融资模式

0 引言

2012年, 我国开始启动国家储备林建设, 把国家储备林建设作为维护国家木材安全、推进林业生态建设和脱贫攻坚的重大战略决策。国家储备林建设旨在满足经济社会发展和人民美好生活对优质木材的需求, 通过人工林集约栽培、现有林改培、抚育、补植补造等措施, 营造和培育工业原料林、乡土树种、珍稀树种和大径级用材林等多功能森林, 是对“绿水青山就是金山银山”科学理念的有力实践, 是推进林业供给侧结构性改革的重要抓手, 是精准提升森林质量的重要工程^[1]。

1 项目基本情况

国家林业局于2018年3月印发《国家储备林建设规划(2018-2035年)》, 到2020年, 规划建设国家储备林10500万亩, 继续划定一批国家储备林, 国家储备林管理制度体系基本建立。广西是全国人工林面积最大和木材产量最高的省份, 承担国家储备林基地建设任务2800万亩, 占全国总规模13.3%, 任务量全国第一。2015年12月, 自治区人民政府与国家林业局、国家开发银行签订《共同推进广西国家储备林项目建设合作协议》, 广西作为首批国家储备林贷款项目试点省份之一, 由国家开发银行提供中长期贷款资金支持国家储备林建设。项目贷款总额300亿元, 分两期实施, 项目一期授信100亿元, 项目二期授信200亿元。自2012年国家储备林项目启动以来, 国家开发银行贷款广西国储林项目建设放贷总额, 位居全国首位。

2 项目融资特点

2.1 融资模式及特点

广西国家储备林采取“统一规划、统一审批、统贷统还”的贷款机制, 由广西壮族自治区人民政府指定广西林业集团有限公司作为投融资主体向国家开发银行统一借款还款, 各实施单位作为共同借款人和贷款资金实际使用人, 联同广西林业集团有限公司向国家开发银行借贷。

国储林项目融资模式由政府主导由政府引导、市场运作转变, 融资结构为不低于20%的项目资本金和不高于80%的银行贷款组成。一期项目首先在13家自治区直属国有林场和2家国有企业等15个单位实施, 贷款期限为27年, 宽限期8年(宽限期内每季度只付息不还本)。

2.2 担保结构

项目贷款主要采用抵押担保方式, 项目贷款的实际借款人以其合法拥有的可抵押的纳入广西国家储备林基地建设项

目的林地使用权、林木所有权和林木使用权提供抵押担保, 定期评估林木资产价值, 动态调整抵押物担保范围^[2]。

2.3 风险管理

广西国储林项目结合实际情况, 创新了“风险准备金+林权抵押+林业保险”风险防范机制, 实现零散项目集中化、风险资金池多元化、增信措施叠加化。一是建设期内, 风险准备金额度不低于累计贷款发放额的6%, 风险准备金账户余额可随项目贷款余额的降低而相应减少。二是借款人以其合法拥有的林地林木等资产进行抵押, 抵押期间, 林地林木处于监管状态, 不得随意采伐, 不得重复抵押。三是对纳入项目范围的林木资源购买足额的林业政策性综合保险及商业保险, 在贷款期内, 保险投保额覆盖贷款余额。商业保险和政策保险将贷款人指定为保险第一受益人^[3]。

3 取得成效

3.1 树种结构得到优化

一是短中结合, 大中小搭配。由中短周期树种提供中小径材, 迅速变现形成稳定现金流, 满足工业原料林发展和还贷需要。同时, 长远投资培育大径材和珍稀树种, 为未来培育更多更好森林资源奠定基础。二是以短养长, 以长辅短。项目将短周期桉树比例控制在50%以内, 强调提高单位产量, 将其与长周期珍贵阔叶树种合理搭配, 滚动发展资源, 循环利用资金。

3.2 创新了绿色信贷的实现路径

在严控风险的前提下, 按照市场化原则, 对林业资源进行了整合利用, 转化为现实的现金流活资产, 实现了林业产品的“资源—资产—资金”融资渠道, 推动林业产业链与金融链的融合, 带动了其他金融机构的信贷产品向林业的投入。

3.3 助力精准扶贫

广西国储林项目覆盖广西72个县, 包括39个贫困县。项目优先租用贫困户的林地, 雇佣贫困户作为造林员、护林员、林木采伐工人及运输人员。截至2020年10月, 累计发放长期贷款74亿元, 建成国家储备林450万亩, 直接创造就业岗位超过4万个, 惠及12万易地扶贫搬迁人口, 并通过建设林业相关基础设施, 改善林区生产和生活条件, 惠及约100万贫困人口。

4 存在问题

4.1 管理制度不够健全

自项目实施以来, 随着项目建设的深入, 对后期管护、何时采伐等缺乏明确的规定, 对于国家储备林后续的建设办法、轮换办法、采伐管理政策、成效监测、保障机制等相关

政策措施不明确,影响了建设成效。

4.2 项目融资模式单一

项目融资模式主要以林权证载明的林木资产抵押担保,质押担保、信用担保和第三方保证担保并未尝试。因林业资本循环和周转较慢,广西林业资源丰富的县市,当地财政空间有较大的不足,PPP模式也难以推行,导致项目二期在县(市、区)建设进度较慢。

4.3 项目前期资金压力较大

按照项目贷款的要求,实施单位在提取贷款的时候要缴纳相应风险准备金和项目资本金,而林业周期长,投资大,实施单位现金流相对有限,部分实施单位受制于前期的风险准备金和项目资本金门槛,导致提款困难。

5 政策建议

开发性金融信贷产品具有集中、大额、长期、低成本的特点,与林业资金需求特点契合,为国储林建设提供了稳定的资金支持。针对当前广西国储林建设存在的问题,要加紧对相关制度进行补充和完善,拓宽融资渠道,加大科技投入等,尽早发挥国家储备林效益。

5.1 完善管理制度建设

进一步制订完善现有的制度,完善项目林地的林权登记、林权收储、林权流转、林木采伐保障等配套政策,严格执行相关标准与技术规程,规范项目管理,健全第三方评估监测评价制度,建立长期有效监测网络,全面规范项目运行。

5.2 拓宽融资渠道

积极推广林权直接抵押贷款、林权反担保抵押贷款、林权流转合同凭证贷款和“林权抵押+林权收储+森林保险”贷

款等模式。引入第三方担保、公益林补偿收益权质押等贷款担保方式,持续引导并降低综合信贷成本,创新免评估可循环的解押与抵押程序,在风险可控的前提下,减轻项目主体的资金负担,激发项目建设的热度。

5.3 适当降低资本金比例

林业资本依靠自身产业剩余转化为投资资本获得长期可持续发展存在一定困难,资本金方面短板尤为突出。建议根据《关于加强固定资产投资项目资本金管理的通知》(国发〔2019〕26号)规定,针对各个国储林实施单位项目现金流情况,以风险为本原则,适当降低资本金比例,进一步降低实施单位的资金压力,激发林业扶贫的投资活力。

6 结语

开发性金融信贷产品在推动林业生态产品价值实现起到了示范带动作用,带动其他金融机构从授信政策、内部资源配置、资金转移定价等方面给予林业项目支持,积极创新投融资模式,大力发展绿色信贷产品,打通“绿水青山”和“金山银山”的双向转化通道。

参考文献

- [1] 余东威.开发性银行贷款建设国家储备林的实践与探索——以广西利用国家开发银行贷款建设国家储备林基地为例[J].林业经济问题,2017,37(02):24-27.
- [2] 秦涛,张艳红,吴今.开发性金融支持国家储备林基地建设案例分析——以广西国家储备林基地项目为例[J].林业经济,2018,40(01):56-60.
- [3] 阳永泉,蓝晓丹.国家开发银行贷款广西国家储备林基地建设探讨[J].农业与技术,2020,40(15):64-65.

(上接第104页)

2.2 加强国有企业财务管理制度建设的对策

(1) 采取多种政策手段,提高财务管理人员综合素质。要实现第一个百年奋斗目标,为“十四五”发展开好局,做好国有企业经济工作十分重要。而抓好国有企业,先要从抓好国有企业财务的管理入手,以促进企业发展,推动产业结构优化升级,其重中之重则是努力提高财会人员的综合素质。目前需突出抓好四方面工作:一是带头学习,提高思想觉悟。二是反复学习会计法规、会计实务知识,提高工作业务水平。三是主管单位要加强会计的监督,抓好职业道德及警示教育。四是学习先进典型,争当廉洁勤政的典范^[1]。

(2) 优化筹资结构,完善资金管理。国有企业应以需要与节约两者兼顾为基本原则,采用合理的计算方法,确定资金的需要量。同时,从财务会计稳健原则角度来说,也可以通过编制企业资金使用计划来确定。在保证生产经营需要的前提下,挖掘国有企业内部资金潜力,加强资金的计划管理、资金动态分析,根据使用计划来核定资金需要,从而使资金的使用达到最优化,减少企业资金的浪费。强化资金管理为切入点,以争创效益为目的,加强对资金的合理调度,群策群力、开源节流、管好和用活资金才能实现资金的保值增值,才能真正达到优化资源的合理配置,使企业朝着正确的道路迈进。

(3) 努力提升国有企业财务管理信息化水平。加强企业

信息化财务管理的推广和宣传,提高信息化技术水平以及其在实践中的应用范围,并且要运用有效的信息技术来提升企业的财务管理水平,提升财务工作人员自身的素质,在管理软件的开发上也要有一定的改革措施。

此外,建立信息化财务管理网络系统的国有企业要严格遵守相关的法律法规,做好管理系统的信息化建设,并且还要加强财务管理体系的安全防范工作,对信息化的管理系统定期进行更新、杀毒和升级工作,完成网络技术的安全性检测。

3 结语

财务管理是企业管理的核心,虽然我国目前的企业财务管理固然还存在着许多不足,但随着社会主义市场经济的不断发展,企业管理观念的不断转变,财务管理软件的不运用和改进,国有企业财务管理水平将会出现一个质的飞跃,步入新的发展时期,国有企业的发展也必将为繁荣我国的社会主义市场经济做出重要贡献。

参考文献

- [1] 苗志华.关于国有企业财务管理存在的问题及对策探究[J].现代工业经济和信化,2016,6(23):9-10,26.
- [2] 聂敬丽.当前形势下国有企业财务管理存在的突出问题及对策研究[J].大众投资指南,2017(09):26.
- [3] 林晓晨.国有企业财务管理中存在的问题及对策[J].财会学习,2020(18):59-60.